	Programme complémentaire Groupement C : Les primitives
	Cours n°1 : La course de motos.

	APP : S’approprier
	ANA : Analyser, raisonner
	REA : Réaliser
	VAL : Valider
	COM : Communiquer



Objectifs de la séance : Savoir que si F est une primitive d’une fonction f sur un intervalle, F + k (où k est une constante) est aussi une primitive de f.

Déterminer, avec ou sans TIC, les primitives d’une somme de fonctions, du produit d’une fonction par un réel.
Matériel : Le logiciel GeoGebra.



Activité : Le finish !

	Deux motos de course, M1 et M2, arrivent au dernier virage d’un grand prix. Du point A, il reste 1 000 m en ligne droite à parcourir. On déclenche le chronomètre au moment où la moto M1 passe ce point. À cet instant, la moto M2 est 20 mètres devant la moto M1. Les deux motos accélèrent uniformément jusque la ligne d’arrivée.

Problématique : Qui va gagner et quelles seront les vitesses des motos (en km/h) en franchissant la ligne d’arrivée ?

A/ Cas de la moto M1

La distance qui sépare la moto M1 du point A est donnée par la fonction  définie sur l’intervalle  par :


						où  désigne le temps indiqué par le chronomètre en secondes.

1. Quelle est la distance parcourue par la moto M1 au bout de 10 secondes ?




2. La vitesse de la moto M1 (en m/s) est donnée par l’expression de la fonction , fonction dérivée de la fonction .  Déterminer .




3. En déduire la vitesse de la moto M1 à l’instant initial (x = 0) puis au bout de dix secondes (x = 10). Exprimer ces vitesses en m/s puis en km/h (donnée : 1 m/s = 3,6 km/h).





B/ Cas de la moto M2

Soit  la fonction définie sur  par :



où g(x) représente la vitesse de la moto M2 (en m/s) en fonction du temps x (en secondes).

4. Déterminer la vitesse de la moto M2 à l’instant initial (x = 0) et au bout de dix secondes (x = 10). Exprimer ces vitesses en km/h.







La fonction  est la fonction dérivée d’une fonction G dont l’expression G(x) donne la distance qui sépare la moto M2 du point A en fonction du temps x. On cherche à déterminer G(x).

Protocole expérimental à suivre :
[bookmark: _GoBack][image: Macintosh HD:Users:FLORENT:Desktop:Capture d’écran 2013-12-19 à 10.18.20.png]a-Ouvrir le logiciel GeoGebra.
b-Construire les curseurs a, b et k avec les paramètres suivants :

				Minimum : -50
				Maximum : +50
				Incrément : 1

c-Tracer la représentation graphique de la fonction G définie sur  par l’expression :

 , en entrant dans la fenêtre de saisie :
[image: Macintosh HD:Users:FLORENT:Desktop:Capture d’écran 2013-12-19 à 10.23.22.png]
fonction[a*x^2+b*x+k,0,20]		

d- Faire apparaître la fenêtre Algèbre, renommer la fonction créée  en G (clic-droit sur la fonction, puis clic sur propriétés, dans l’onglet « basic », renommer la fonction f en G).
Ajuster la fenêtre graphique pour observer la représentation graphique de G sur  (Prendre Ymax = 1400).
[image: Macintosh HD:Users:FLORENT:Desktop:Capture d’écran 2013-12-19 à 10.28.11.png]
e- Tracer la représentation graphique de la dérivée de G : pour cela, entrer dans la fenêtre de saisie : 	G’(x) puis « entrer ».

f- Faire varier les curseurs afin de déterminer l’expression d’une fonction G qui admet une dérivée ayant la même expression que .

5. Proposer une expression de  G(x) : 			G(x) = .............................................

g- Faire varier le curseur k. 
VAL
COM

6. Quel rôle a la valeur k concernant la fonction G ? Quel rôle a-t-elle sur sa dérivée ? 





A retenir : Si  est la fonction dérivée de la fonction G, alors G est une primitive de la fonction . 
Toutes les primitives de  sont les fonctions définies par  ou  est une constante quelconque.

Retour au problème :
Extrait de l’énoncé du problème :
On déclenche le chronomètre au moment où la moto M1 passe ce point. À cet instant, la moto M2 est 20 mètres devant la moto M1.

7. Parmi toutes les primitives de la fonction , déterminer la valeur de k qui satisfait au problème. Donner l’expression de telle que .

 =  ........................................


8. Proposer un protocole qui permet de répondre à la problématique. Exécuter ce protocole.Quelles compétences sont nécessaires pour répondre à cette question ?
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